



ПРЕСС-РЕЛИЗ

ПР ООН и Швеция оказывают поддержку в усилиях по повышению эффективности судебной системы и улучшению доступа к правосудию

Как показывают результаты исследования, проведенного Лабораторией социальных инноваций (MiLab) Программы развития Организации Объединенных наций (ПР ООН) в Молдове в районах Криулень, Чимишлия, Сорока и АТО Гагаузии, доступ к правосудию часто оказывается ограниченным для людей, живущих в бедности и людей с ограниченными возможностями, для переживших насилие по признаку пола и людей пожилого возраста. Участники исследования перечислили целый ряд трудностей, связанных при получении доступа к правосудию. Среди них отмечаются большие расстояния до судебных инстанций, длительный период рассмотрения дел, а также инфраструктура судебных инстанций, которая лишь частично адаптирована для обеспечения доступа лицам с нарушениями опорно-двигательного аппарата, нарушениями зрения и слуха.

Проект «Укрепление эффективности и доступа к правосудию в Молдове», реализуемый ПР ООН при финансовой поддержке Швеции, ставит перед собой цель способствовать улучшению доступа к правосудию и повышению эффективности судебных служб за счет проведения преобразований, ориентированных на потребности людей.

Присутствующая на встрече г-жа Анна Либерг, посол Швеции в Республике Молдова, отметила: «Правосудие – важное право людей, поэтому мы верим, что все усилия по реформированию правосудия должны начинаться со следующих вопросов: С какими проблемами и потребностями обращаются люди к правосудию? Каким образом следует адаптировать сектор правосудия, чтобы обеспечить соблюдение прав людей, а также социальную безопасность и социальную адаптацию? Надеюсь, представленный проект предоставит нам необходимую платформу и необходимые инструменты для того, чтобы найти ответы на все эти вопросы. Также надеюсь, что нам удастся задействовать в это начинание как можно больше людей по всей Молдове».

В свою очередь, Дима Аль-Хатиб, постоянный представитель ПР ООН, отметила, что «Система правосудия, ориентированная на человека, начинается с понимания потребностей участников судебного процесса и определения путей разрешения существующих проблем. Это становится возможным благодаря открытости и инклюзивности системы правосудия, работающей совместно с другими отраслями, такими как здравоохранение, образование, занятость и др. Представленный сегодня проект нацелен на оказание содействия в улучшении доступа к системе правосудия и повышении ее эффективности для всех».

Министр юстиции, Фадей Нагачевски, сказал: ««Министерство Юстиции выражает признательность за инициирование этого важного проекта по оказанию помощи в деле укрепления эффективности и доступа к правосудию в Молдове, который внедряется Программой развития Организации Объединенных Наций и финансируется правительством Швеции. Все усилия предстоит объединить в результате синергии всех, кто задействован в отправлении правосудия, для того, чтобы обеспечить правильное и качественное применение уголовного закона. Кстати говоря, это требование нацелено на защиту людей от самоуправных решений, а также на исключение произвольного и расширительного толкования».

В онлайн встрече приняли участие партнеры по развитию, судьи, прокуроры, адвокаты, представители правоохранительных учреждений, представители научных кругов и гражданского общества, эксперты и т.д.

Бюджет проекта «Укрепление эффективности и доступа к правосудию в Молдове» составляет 2,8 млн долларов США, и его реализация запланирована на период до 2022 года. Деятельность проекта будет осуществляться в партнерстве с двумя неправительственными организациями – Институт уголовных реформ и Invento. Партнеры по реализации окажут содействие в координации и совместной работе ключевых задействованных сторон в секторе правосудия в четырех упомянутых районах работы проекта (Сорока, Криулень, Чимишлия и Комрат). В проекте будут созданы платформы для диалога, целью которых будет определение решений для повышения эффективности и улучшения доступа к системе правосудия, и будут организованы учебные мероприятия для специалистов в области правосудия в этих четырех районах.

Четыре неправительственные организации (НПО) в районах работы проекта пройдут обучение и процесс консультаций, что обеспечит их эффективное участие в конструктивном диалоге с участниками процесса правосудия и позволит им принимать активное участие в обеспечении прав участников этого процесса. Партнерские НПО в дальнейшем станут источниками информации и экспертных знаний для местных органов управления, а также для мужчин и женщин в целевых сообществах.

Еще одним направлением работы проекта станет оказание технической помощи в укреплении потенциала национальных учреждений судебной экспертизы – Национального центра судебной экспертизы, Центра судебно-технической экспертизы Генерального инспектората полиции, Центра судебной медицины. Техническая помощь позволит повысить эффективность работы этих организаций и повысить качество оказываемых ими услуг. Также будет пересмотрена нормативно-правовая база в области судебной экспертизы, а национальным учреждениям судебной экспертизы будет оказана поддержка в получении и расширении аккредитации в соответствии со стандартами ISO в области проводимых ими исследований и экспертиз. Проект также окажет содействие в развитии системы ведения дел судебной экспертизы (e-sistem), которая обеспечит оперативную совместимость с электронными системами других сторон процесса правосудия.